



亲子实战

两岁的笑笑

从听话的天使变成小·恶魔

□ 网友:murielmu

可怕的二周岁终于来临，在笑笑一岁多时，我一直都在想，笑笑二岁会是什么样？这么乖巧的女儿也会变得可怕吗？

最初的谎言

两岁两个月，笑笑经常说的一句话是“妈妈，我牙疼”，当她说牙疼的时候我都会紧张万分，小东西似乎知道了这一点，知道牙疼是为娘的最怕的事情。于是，不想吃饭的时候会喊牙疼，不肯喝水的时候会喊牙疼，也许前一分钟刚刚吃完一颗“口香糖”，也许喊完牙疼后看到桃子会依然啃得香，于是，我知道，笑笑会说谎了，这是在说谎吗？26个月大的孩子会说谎吗？不得已去网上一查——幼儿有时候爱假装是一种正常现象！对于3岁以下的幼儿，当爸妈觉得孩子在“抵赖”或“说谎”的时候，切忌因此而惩罚孩子。用这个年龄的孩子所能够明白的方式，温柔地引导孩子说真话，才是明智之举。曾看到

有位两岁女儿的爸爸说过：“不是从乖孩子变成坏孩子，而是从听话的天使变成了不听话的天使！”我举双手双脚赞同。

最初的逆反

饭后去院子里玩是最好的选择了。可是，这天的晚上笑笑却无论如何都不肯下楼。“笑笑，换鞋下楼了”“不，不下去玩”也好，在家呆着吧。于是，我拿出拼图问她“和妈妈看书还是拼图啊？”“我们看书吧！”也好，正好天还很亮，光线不错呢。书还没有翻两页，笑笑又不肯看了。“我们下楼玩吧。”真是考验为娘的耐心啊，行吧，时间还早，天还大亮呢。“好吧，你等一会，妈妈换衣服下楼”。我去卧室换衣服的时候，笑笑又进来了，也许看到我坐在床上又不肯下楼了，“妈妈，我们睡觉吧！”

“妈妈都换好衣服了，咱们下楼找蛋蛋他们玩吧，他们已经在楼下啦。”

“不行，我要睡觉！”我忍……快要睡着了，她一跃而起，“妈妈，我的大眼睛糖糖呢？”



1295戴欣然

“笑笑答应妈妈晚上不吃糖糖的！”“不行，我的糖糖，我要大眼睛糖糖，呜~~~”

这样的事情在笑笑二岁前后经常发生，以至于我时常都在想是不是又哪里不舒服了？有没有受到惊吓？最后得出的结论只是因为她两岁了，进入了一个由天使进入魔鬼的关键时期。当这

样的现象出现时，姥爷称这是孩子们成长的过程中必然的一个阶段，叫“响响”，就是动不动就会哭，我知道姥爷所说的这个正是可怕的二周岁的阶段，只是姥爷用了一个他们那一代人用的一个叫法，那就是“响响”，于是，家里，姥爷经常都会说“响响又来了”。



1287杨王子

暑假要让孩子远离孤单

暑假里，很多家长都很注重孩子们的饮食和安全，但是，还有一个问题也不容忽视，那就是小孩子的孤单心理。

暑假期间，一些父母因为发现孩子有异常行为，如一向乖巧的女儿经常和你顶嘴，一向规矩的孩子整天在房间里拼命摔东西等等，他们都很担心：“孩子到底怎么啦？”

由于假期孩子离开了幼儿园这个大集体，父母白天忙于工作，孩子难免会感到孤独，因为孩子慢慢长大了，心里想的东西也越来越多，那种“给块糖就不

哭”的日子已一去不复返。他们开始用心去感受世界，开始寻找自己的朋友，开始将心里的一个角落封闭起来只装入自己的小秘密，开始注意别人的眼光并想方设法引人注意，因而做出了这些怪异举动。

编辑建议：

这时家长最好的应对方法是保持沉默，孩子将情绪发泄出来，对他们的身心都有好处。你所需要做的不是阻止他们，更不是大发雷霆或使用暴力，而是让他们懂得发泄自己的情绪不能拿别人当出气筒，也不能失去理智，要适可而止。

你可以试着与孩子进行心与心的交流和疏导；你可以带孩子到野外登山或进行一些体育活动，让他的情绪得以释放；你可以兑现一件他久为期盼的承诺，以满足他此时不平衡的心理。当孩子情绪平复后，你会发现他比以前更懂事了，还会为自己的过激行为感到惭愧，并对你的宽容心存感激。

在这个暑假里，父母除了给孩子一个健康的体魄和丰富的营养外，千万别忘了孩子还需要一个心灵港湾。

育儿网



1282方彦涛

宝宝安全感怎么样？

宝宝除了吃喝拉撒等生理需求之外，首当其冲的就是安全感的需求，安全感不像感冒发烧这样容易辨认，很容易被我们忽略。但是它对孩子性格的健康发展、甚至未来的婚姻生活、职业生涯都有不可估量的影响，对于这个飘忽不定的需求，小编告诉你几个辨别方法。

表现一：“害怕”或“害羞”的情绪

幼儿园里的新生晓东，非常开朗活跃，和小朋友们相处得相当时，拉过孩子不管是否愿意，又亲又抱。不高兴时，就嫌弃孩子的话多，不愿理睬，有时还会拿“再不听话，我就不要你了”等话语相威胁。

不过，当和老师交流时，他就完全判若两人了：老师和他说话，他就像做错事似的，马上将头低下来，眼睛一点也不敢看老师，小手不断地变换摆放位置，神情非常紧张的样子。为什么会出现这种情况呢？其实他就是缺乏安全感，缺乏来自老师的安全感。

表现二：妈妈在与不在“大变样”

我班孩子小妤，对妈妈的依赖非常严重。在家时和保姆阿姨在一起非常乖，一旦妈妈回来了，则粘着妈妈不放。没有妈妈的场

合，小妤是懂事、讲道理的；一旦妈妈在身边，小妤则相当任性，蛮不讲理，甚至大声哭闹了。究其原因，是孩子所获得的“母爱”不够而导致的安全感缺乏。

表现三：外表强悍内心脆弱

恺恺平时非常容易和小朋友之间发生冲突。只要未遂其意，他必定要用“拳头”来取得“胜利”，若老师指出其错误，他则常常用“仰天长啸”表示抗议或者直接“攻击”老师。这其实是孩子对于得不到足够关注和安全感的一种反抗，也是一种安全感不足的表现。

小贴士 这些事会降低宝宝的安全感

1. 经常当着孩子面争吵。如果孩子经常看到父母间的冲突，会感到极大的不安与畏惧。

2. 很少考虑孩子的心理需求。孩子只能围着成人的指挥棒、“晴雨表”来转。当成人高兴时，拉过孩子不管是否愿意，又亲又抱。不高兴时，就嫌弃孩子的话多，不愿理睬，有时还会拿“再不听话，我就不要你了”等话语相威胁。

3. 溺爱也是软暴力，特别是隔代疼。把孩子保护得太好，为孩子成长的每一步，准备好了“清道夫”、“铺路石”，剥夺了孩子面对困难的机会，使孩子胆小、畏惧困难。

4. 不信任自己的孩子。让孩子认识到自己的才干和能力，他才会更有自信。家长应尊重孩子，放开孩子的手脚，不要过度干涉和妨碍孩子的自主尝试。

5. 在孩子面前你很情绪化。母亲是孩子最亲密的接触者，如果母亲经常怕这怕那，多愁善感，情绪变化无常，自己都缺乏安全感，那么，就会直接影响到孩子做事和生活的态度。

6. 处处都要孩子争“第一”。处处争“第一”是不现实的，但是可以争“唯一”。——我就是我，我与众不同！

7. 喜欢强令孩子，而不是

协商。但遇到孩子一些不合理要求时，可以同孩子协商，而不是强令。

8. 错误地表扬孩子。家长、幼儿园老师天天都是“你真棒”，“你太聪明了！”等等，使孩子患了“表扬依赖症”，听不得一点反面意见，这样的孩子缺少抗挫折的体验与原动力，常常会很情绪化，缺少安全感。

点点叔叔 整理

本版主持:点点叔叔

主持语:80后准爸爸，亲子沟通与早期教育话题欢迎来交流！



成长日记

宝宝的一件事 让我读懂了尊重！

宝宝11个月了，我以为他是个毛孩，什么都不懂。有时他发脾气，我比他喊得更大声，甚至有时他被我训哭了，我心里想：小样，跟老娘斗，你还嫩着呢。可是，就在今天发生的一件事，让我读懂了尊重，明白了即使他只是小宝宝，也有自己的尊严。

吃晚饭的时候，宝宝坐在我旁边，可是他非要玩勺子，他拿着勺子放嘴里玩，然后敲餐台，不知道是玩腻还是不小心，他把勺子甩到地上，我想着勺子脏了，不能再给他玩了，这时他拽我的衣服指着勺子让我捡，我捡了起来，他又想放嘴里，我大声喊，“这个不能放嘴里啦，都脏了”，他满脸无辜地哭了，那声音把我的耳膜都快震裂了，无奈……心平气和地跟他说：宝宝，把勺子给妈妈，放到妈妈手心上好吗？我把手伸到他面前，他朝我一笑，把勺子给我了，不哭也没发脾气，后来我给了一个玩具给他，他高兴地接受了。

以为他不懂事，以为他是孩子，可是让他感觉到妈妈是高高在上，等他长大了，会觉得妈妈不可理喻，有代沟……这是多么可怕的事呀！再也不把他当“活玩具”了！

网友coco

与其制止 不如加入其中

说到玩水，这是我的最爱！我喜欢洗头，洗澡，只要看到水，我就按捺不住。

于是，每当妈妈在洗碗，洗衣服呀等等，我就会凑过去，离水很近，然后慢慢的就把手放进去玩了，刚开始的时候，妈妈看到总是很生气的说，不要来弄水，不要动，不许玩，有没有听到，要听话不？棒棒来了哟！等等很多制止我的话，但是我总是听不进去，我还是会继续玩，经常都会把衣服弄湿，妈妈有时会真的打我，但更多的是生气。

而现在，妈妈不这样了。因为之前的制止显然无济于事，只能换另一种方式了。

现在当妈妈洗碗时，我又凑过去了，妈妈就对我说，来，妈妈洗完了，妹妹拿过去放好，好不好，于是，妈妈洗完一个就交给我一个，我放好后又过来，有时妈妈还没有洗好，我就站在那里等着，等到所有的碗洗完了，妈妈再给我洗手，然后就一起离开！

在洗衣服时，妈妈教我怎么洗。要不就是洗好一件，又让我拿过去放在清水里，而在这时，妈妈会故意把清水和妈妈洗衣服的距离拉得很远，让我没有时间停下来接近玩水，衣服快要洗完了时，妈妈又会让我去拿衣架过来，这是妈妈提前准备好了的。在一切完毕后，妈妈会给我过过水的瘾，那就是让我站在那里，把裤子往上拉高，然后将一桶水猛地朝我的脚冲来。

网友花猫爱上老鼠